
 
 

 
 
 

Secretaría General 
      Secretaría de Servicios Legislativos 

Sesión Ordinaria de la 
 H. Septuagésima Legislatura del 
Congreso del Estado de Durango 

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             15 de noviembre de 2024 
                                                                                                   11:33 horas

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSP 03            
 

Sesión Ordinaria 
H. LXX Legislatura del Congreso del Estado 

Primer año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

Noviembre 15 de 2024 

 

En la ciudad de Victoria de Durango, Durango, siendo las (11:33) once horas con 

treinta y tres minutos, del día (15) quince de noviembre del año (2024) dos mil 

veinticuatro, reunidos en el Recinto Legislativo del Honorable Congreso del 

Estado de Durango, las y los Diputados que integran la Honorable Septuagésima 

Legislatura Local, bajo la Presidencia de la Diputada María del Rocío Rebollo 

Mendoza, asistida por las Diputados Secretarios: Octavio Ulises Adame de la 

Fuente y Verónica González Olguín, dio inicio la sesión ordinaria del primer 

periodo ordinario de sesiones, correspondiente al primer año de Ejercicio 

Constitucional, registrando presente los siguientes Diputados: Alejandro Mojica 

Narvaez, Sughey Adriana Torres Rodríguez, Noel Fernández Maturino, Celia 

Daniela Soto Hernández, Fernando Rocha Amaro, Gabriela Vázquez Chacón, 

Héctor Herrera Núñez, Sandra Lilia Amaya Rosales, Georgina Solorio García, 

Alberto Alejandro Mata Valadez, Nadia Monserrat Milán Ramírez, Flora Isela Leal 

Méndez, José Osbaldo Santillán Gómez, Carlos Chamorro Montiel, Susy Carolina 

Torrecillas Salazar, Ernesto Abel Alanís Herrera, Otniel García Navarro, Bernabé 

Aguilar Carrillo, Delia Leticia Enríquez Arriaga, Cynthia M. Hernández Quiñones, 

Martín Vivanco Lira. 

 

Presidenta: Buenos días compañeras y compañeros Diputados, sesión ordinaria 

del día 15 de noviembre del 2024. 
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Presidenta: Se le ordena a la Secretaría de Servicios Legislativos, aperture el 

sistema de registro, para que las Diputadas y los Diputados presentes inscriban 

su asistencia, se cuentan con tres minutos para hacerlo. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema de registro, y se le solicita al Diputado Secretario 

Octavio Ulises Adame, dé cuenta de los asistentes, tomando en consideración el 

registro de la Diputada Flora Leal.  

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Buenos días 

compañeros, con el permiso de la Mesa Directiva, tenemos 24 Diputados 

presentes Diputada Presidenta, por lo que tenemos quórum, es cuánto. 

 

Diputado Asistencia

Alejandro Mojica Narvaez Si 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Si 

Noel Fernández Maturino  Si 

Celia Daniela Soto Hernández Si 

Fernando Rocha Amaro  Si 

Gabriela Vázquez Chacón  Si 

Héctor Herrera Núñez  Si 

Sandra Lilia Amaya Rosales Si 

Georgina Solorio García  Si 

Alberto Alejandro Mata Valadez Si 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Si

Nadia Monserrat Milán Ramírez Si

Flora Isela Leal Méndez Si 

José Osbaldo Santillán Gómez Si 

Carlos Chamorro Montiel Si 

Bernabé Aguilar Carrillo Si 

Ernesto Abel Alanís Herrera Si 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Si 

Otniel García Navarro Si 

Verónica González Olguín Si 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Si 

María del Rocío Rebollo Mendoza Si 

Mayra Rodríguez Ramírez Justificada

Susy Carolina Torrecillas Salazar Si 

Martín Vivanco Lira  Si 
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Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario. 

 

Presidenta: Habiendo quórum, se abre la sesión.  

 

(campana). 

 

Presidenta: Informo a la Asamblea que los asuntos a tratar en la presente sesión 

se encuentran contenidos en la Gaceta Parlamentaria, la cual pueden consultar 

desde sus lugares y a través de los medios electrónicos. 

 

Presidenta: Esta presidencia solicita la dispensa de la lectura del acta de la sesión 

anterior celebrada el día 14 de noviembre de 2024.  

 

Presidenta: Por lo cual, se somete a votación para su aprobación en forma 

económica mediante el sistema de información parlamentaria, y las Diputadas y 

los Diputados tienen hasta un minuto para emitir su voto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, nos dé a conocer el resultado de 

la misma. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Muy buenos días, con el permiso 

de la Presidenta, informo que han quedado 16 votos a favor, 0 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez  
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Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones  

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez  

Susy Carolina Torrecillas Salazar  

Martín Vivanco Lira  Favor  

 

Presidenta: Gracias Diputada Secretaria. 

 

Presidenta: Gracias Diputada Secretaria y le solicito a la Dirección de Informática 

que apertura el sistema del Diputado Alejandro Mata, que se esta integrando a la 

sesión. 

 

Presidenta: Se aprueba la solicitud de la dispensa de la lectura. 

 

Presidenta: Pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si desean hacer alguna 

aclaración o modificación del acta, la cual omitimos lectura?  
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Presidenta: Al no haber intervenciones, se somete a votación para su aprobación 

en forma económica, a través del Sistema De Información Parlamentaria, para lo 

cual las Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, nos dé a conocer el resultado de 

los votos. 

 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la Mesa 

Directiva, tuvimos 15 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones. Es cuánto 

Presidenta.  

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón   

Héctor Herrera Núñez   

Sandra Lilia Amaya Rosales  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez  

José Osbaldo Santillán Gómez  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez  

Susy Carolina Torrecillas Salazar  

Martín Vivanco Lira  Favor  
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Presidenta: Muchas gracias. 

 

Presidenta: Se aprueba el acta de la sesión anterior, y se le solicita a la Diputada 

Secretaria Verónica González Olguín, dé lectura a la lista de la correspondencia 

oficial recibida. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Mesa 

Directiva, doy cuenta de la lista de la correspondencia oficial recibida por esta H. 

LXX Legislatura, hoy 15 de noviembre de 2024. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Oficio No. 

MDPPOPA/CSP/0662/2024.- Enviado por el Congreso de la Ciudad de México, 

mediante el cual remiten Punto de Acuerdo, por el que se exhorta a los congresos 

de las distintas entidades federativas del país para qué, en el ámbito de sus 

facultades, modifiquen a fin de que lleven a cabo las reformas a su legislación 

interna, a fin de hacer eficaz el derecho al voto de las personas que se 

encuentran en prisión preventiva. 

 

Presidenta: Túrnese a la Comisión de Gobernación. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Oficio No. 1542/2024.- 

Presentado por el Licenciado Ángel Gerardo Bonilla Saucedo, Magistrado 

Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Durango, en el cual 

emite su opinión favorable a la Iniciativa con Proyecto de Decreto que contiene 

reformas, adiciones y derogaciones a la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango. 
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Presidenta: Túrnese a la Comisión de Puntos Constitucionales. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Es cuánto Presidenta. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Secretaria. 

 

Presidenta: Dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura al 

dictamen, pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reforma al 

artículo 41 Quáter, de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del 

Estado de Durango, en materia de armonización legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Estado de 

Durango en materia de armonización legal; por lo que, en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada, y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 160 de la Constitución Política 

del Estado Libre y Soberano de Durango; 93 fracción I, 122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 

189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

someter a la determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen con base en los 

siguientes: 

 

 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 

 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 
disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 
realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 
Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 
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conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 
en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 
enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 
legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 
falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 
existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 
concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 
de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 
legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 
parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 
normativo. 

 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 
Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 
Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 
que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIV 
Legislatura del Congreso de Durango. 

 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 
Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 
Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 
integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIV Legislatura del 
H: Congreso de Durango. 

 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 
ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 
con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 
ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 
denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 
denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 

 

Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 
forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 
por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 
y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 
cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 
que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 
modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 
mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 
adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 
dicho ente. 

 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 
iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 
Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 
han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 
materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí  el que se haya presentado 
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la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 
Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 
una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 
de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 
fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 
que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización d la 
totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 
en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 
fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 
casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 
casos como el descrito. 

 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 
iniciativa, propone la modificación de los artículos 7 y 11 de la Ley del Consejo Estatal de 
Armonización Contable de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor 
de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 
propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 

 

SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 
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TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

CUARTO. De igual modo se contempla reforma al artículo 23, de la misma Ley de Adquisiciones, 

Arrendamientos y Servicios del Estado de Durango, sin embargo, por no tratarse de homologación 

en materia del nombre de Auditoría Superior del Estado sino que hace referencia a la Ley de 

Asociaciones Público Privadas, en esta ocasión este artículo se deja pendiente para una posterior 

reforma, considerando en consecuencia reformar solo el artículo 41 Quáter de la Ley antes citada. 

 

QUINTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 

 

 

SEXTO. Para mayor apreciación se transcribe el artículo vigente y el artículo objeto de la presente 

reforma: 

 

LEY DE ADQUISICIONES 
ARRENDAMIENTOS Y SERVICIOS DEL 

ESTADO DE DURANGO 
 

VIGENTE 

LEY DE ADQUISICIONES 
ARRENDAMIENTOS Y SERVICIOS DEL 

ESTADO DE DURANGO 
 

REFORMAS Y ADICIONES 

ARTÍCULO 41 Quáter. . . . 
. . . 
. . . 
Los recursos derivados de las retenciones que 
reciba el Sistema para el Desarrollo Integral de 
la Familia en el Estado, estarán sujetos a la 
fiscalización que realice la Entidad de Auditoría 
Superior del Estado, en concordancia de lo 
establecido en la Ley de Fiscalización Superior 
del Estado de Durango, para lo cual se rendirán 
los informes correspondientes sobre el ejercicio 
de los mismos. 
 

ARTÍCULO 41 Quáter… 
… 
… 
 
Los recursos derivados de las retenciones que 
reciba el Sistema para el Desarrollo Integral de 
la Familia en el Estado, estarán sujetos a la 
fiscalización que realice la Auditoría Superior 
del Estado, en concordancia con establecido en 
la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 
Durango, para lo cual se rendirán los informes 
correspondientes sobre el ejercicio de los 
mismos.

 

Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 
 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 41 Quáter, de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos 

y Servicios del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

 
 
ARTÍCULO 41 Quáter… 
 
… 
 
… 
 
Los recursos derivados de las retenciones que reciba el Sistema para el Desarrollo Integral de la 
Familia en el Estado, estarán sujetos a la fiscalización que realice la Auditoría Superior del Estado, 
en concordancia de lo establecido en la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas del 
Estado de Durango, para lo cual se rendirán los informes correspondientes sobre el ejercicio de 
los mismos. 
 
 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 
 
 
PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 
Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 
 
 
SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
 
 
 
 
El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 
 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 6 

(seis) días del mes de noviembre del año 2024 (dos mil veinticuatro). 

 
 

 
COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 
 
 

 
 

DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 
PRESIDENTA 

 
 

 
 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  DIP. FERNANDO ROCHA AMARO  
SECRETARIA              VOCAL 
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DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO     DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS 
HERRERA 

                   VOCAL   VOCAL 
 
 
 
DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES           DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

VOCAL  VOCAL 
 
 

 
DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 
 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la comisión dictaminadora ¿si 

habrá presentación del dictamen? 

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el registro de oradores para si algún 

Diputado o alguna Diputada quiere dar su opinión a favor, en contra o abstención. 

 

Presidenta: Informo a la Asamblea que no se registraron oradores, por lo cual se 

les pregunta a las Diputadas y los Diputados ¿si existe algún artículo o fracción 

del dictamen del cual quieran hacer su reservarse?  

 

Presidenta: Al no haber reversas por parte de las Diputadas y los Diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la Asamblea que este 

dictamen será sometido a su consideración en forma nominal en un solo acto, 

incluyendo artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo 

particular, mediante el sistema de información parlamentaria, para lo cual, las 

Diputadas y los Diputados cuentan con un minuto.  
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Presidenta: En este momento se cierra el sistema electrónico de votación y se le 

pregunta al Diputado José Osbaldo Santillán ¿el sentido de su voto? Porque no lo 

emitió en pantalla Diputado. (inaudible) a favor; ¿Diputado Bernabé? ¿Diputada 

Nadia Milán? Ah, ya apareció el de Nadia. Le solicito a la Diputada Secretaria 

Verónica González Olguín, dé a conocer el sentido de los votos, tomando en 

cuenta los votos mencionados anteriormente. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con su permiso Presidenta, 

informo a los presentes que han quedado registrados 20 votos a favor, 0 en 

contra y 0 abstenciones, es cuánto. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez 

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira  Favor  
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Presidenta: Solicito a la Dirección de Informática, aperture el sistema del Diputado 

Héctor Herrera. 

 

Presidenta: Se aprueba, en lo general como en lo particular y se ordena su 

expedición como Decreto número 65, para los efectos de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura al 

dictamen, pasamos a la discusión, el cual fue presentado por la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reformas a los artículos 7 

y 11 de la Ley del Consejo Estatal de Armonización Contable de Durango, en 

materia de armonización legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley del Consejo Estatal de Armonización Contable de Durango; 

por lo que, en cumplimiento a la responsabilidad encomendada, y con fundamento en lo dispuesto 

por los artículos 160 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 93 

fracción I, 122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del 

Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la determinación de esta Honorable 

Asamblea, el presente dictamen con base en los siguientes: 

 

 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 

 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 
disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 
realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 
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Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 
conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 
en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 
enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 
legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 
falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 
existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 
concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 
de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 
legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 
parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 
normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 
Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 
Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 
que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIV 
Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 
Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 
Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 
integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIV Legislatura del 
H: Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 
ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 
con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 
ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 
denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 
denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 

Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 
forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 
por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 
y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 
cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 
que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 
modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 
mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 
adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 
dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 
iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 
Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 
han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 
materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí  el que se haya presentado 
la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 
Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 
una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 
de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 
fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 
que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización d la 
totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 
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En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 
en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 
fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 
casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 
casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 
iniciativa, propone la modificación de los artículos 7 y 11 de la Ley del Consejo Estatal de 
Armonización Contable de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor 
de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 
propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 

 

SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 

 
TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

CUARTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 
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QUINTO. Para mayor apreciación se transcriben los artículos vigentes y los artículos objeto de la 

presente reforma: 

 

LEY DEL CONSEJO ESTATAL DE 
ARMONIZACION CONTABLE DE DURANGO 

 

VIGENTE 

LEY DEL CONSEJO ESTATAL DE 
ARMONIZACION CONTABLE DE DURANGO 

 
REFORMAS Y ADICIONES 

ARTÍCULO 7. Serán integrantes del CEAC con 
derecho a voz y voto: 
 
 
I  a la III.  . . 
 
IV. El Titular de la Entidad de Auditoría Superior 
del Estado;   
 
V a la VII.  . . 
 
. . . 
 
ARTÍCULO 11. Son facultades de los miembros 
del CEAC: 
 
a)… 
 
b) Del Secretario Técnico: 
 
I a la VII. . . 
 
VIII. Rendir informes periódicos al CEAC sobre 
el avance, seguimiento y evaluación del 
desempeño del PAT, programas o acciones de 
la armonización contable. Estos informes 
deberán estar previamente validados por la 
Entidad de Auditoría Superior del Estado;  
 
IX a la XV… 
 
c)… 
 
 

ARTÍCULO 7. Serán integrantes del CEAC con 
derecho a voz y voto: 
 
I a la III… 
 
IV. El titular de la Auditoría Superior del Estado; 
 
V a la VII… 
 
… 
 
ARTÍCULO 11. Son facultades de los miembros 
del CEAC: 
 
a)… 
 
b) Del Secretario Técnico: 
 
I a la VII… 
 
VIII. Rendir informes periódicos al CEAC sobre 
el avance, seguimiento y evaluación del 
desempeño del PAT, programas o acciones de 
la armonización contable. Estos informes 
deberán estar previamente validados por la 
Auditoría Superior del Estado; 
 
IX a la XV… 
 
c)… 
 
 

 

 

Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 
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LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 
ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 
 
ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 7 y 11 de la Ley del Consejo Estatal de 

Armonización Contable de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

 
ARTÍCULO 7. Serán integrantes del CEAC con derecho a voz y voto: 
 
I a la III… 
 
IV. El titular de la Auditoría Superior del Estado; 
 
V a la VII… 
 
… 
 
 
ARTÍCULO 11. Son facultades de los miembros del CEAC: 
 
a)… 
 
b) Del Secretario Técnico: 
 
I a la VII… 
 
VIII. Rendir informes periódicos al CEAC sobre el avance, seguimiento y evaluación del 
desempeño del PAT, programas o acciones de la armonización contable. Estos informes deberán 
estar previamente validados por la Auditoría Superior del Estado; 
 
IX a la XV… 
 
c)… 
 
 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 
 

 
PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 
Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 
 
 
SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
 
 
El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 
 
 
Dado en el Salón de Sesiones del H. Congreso del Estado de Durango, Ciudad de Victoria de 

Durango, Durango, a los 06 (seis) días del mes de noviembre del año de (2024) dos mil 

veinticuatro. 

 
 

 
COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 
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DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 
PRESIDENTA 

 
 
 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES DIP. FERNANDO ROCHA AMARO  
SECRETARIA                            VOCAL 

 
 
 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO  DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 
                   VOCAL   VOCAL 
 
 
 
DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES        DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

VOCAL  VOCAL 
 
 

 
DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 
 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la comisión dictaminadora ¿si 

habrá presentación del dictamen?  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general y se apertura 

el registro de oradores por si algún Diputado o Diputada quiere manifestar su 

opinión a favor, en contra o en abstención. 

 

Presidenta: Informo a la Asamblea que no se registraron oradores, por lo que 

pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si existe algún artículo o fracción del 

dictamen que quieran reservarse?  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las Diputadas y los Diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la Asamblea que este 

dictamen sometido a su consideración y se votará nominalmente en un solo acto, 

incluyendo artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo 
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particular, mediante el sistema de información parlamentaria. Para lo cual, las 

Diputadas y los Diputados cuentan con un minuto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación, se le consulta al 

Diputado Héctor Herrera ¿el sentido de su voto Diputado? (inaudible) a favor, 

gracias; Cynthia, bienvenida. Se le solicita al Diputado Secretario Octavio Ulises 

Adame de la Fuente, dé a conocer el sentido de los votos y a la Dirección de 

Informática apertura el sistema de la Cynthia y de la Diputada Sughey Torres, 

bienvenidas. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

Mesa Directiva, tuvimos 23 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  Favor  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor  

María del Rocío Rebollo Mendoza  
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Mayra Rodríguez Ramírez Favor  

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira  Favor  

 

Presidenta: Gracias Diputado Secretario, por lo tanto se aprueba tanto en lo 

general y en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 66, para 

los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen, pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reformas a 

los artículos 6-A y 9, de la Ley de Deuda Pública del Estado de Durango y sus 

Municipios, en materia de armonización legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley de Deuda Pública del Estado de Durango y sus Municipios, 

en materia de armonización legal; por lo que, en cumplimiento a la responsabilidad encomendada, 

y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 160 de la Constitución Política del Estado Libre 

y Soberano de Durango; 93 fracción I, 122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 189 y demás 

relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen con base en los siguientes: 

 

 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 
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A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 

Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 

que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIX 

Legislatura del Congreso de Durango. 

 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura del 

H: Congreso de Durango. 

 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 
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denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 

 

Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 

fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 
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C O N S I D E R A N D O S 

 

PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 

 

SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 

 
TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

 

CUARTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 

 

QUINTO. Para mayor apreciación se transcriben los artículos vigentes y los artículos objeto de la 

presente reforma: 

 

LEY DE DEUDA PÚBLICA Y SUS MUNICIPIOS 

VIGENTE 

LEY DE DEUDA PÚBLICA Y SUS 

MUNICIPIOS  
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REFORMAS Y ADICIONES 

ARTÍCULO 6-A. Los créditos de mediano plazo y 

las líneas de crédito revolvente no podrán ser 

reestructurados o refinanciados. La contratación, 

administración y evolución de su situación serán 

reportados al Congreso en los informes 

preliminares mensuales o bimestrales de cuenta 

pública que las entidades remitan a la Entidad de 

Auditoria Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO 9. 

I a la V.. 

 

VI. Proporcionar la información que les solicite el 

Ejecutivo del Estado, así como informar al 

Congreso sobre la situación que guarda la deuda 

pública municipal y paramunicipal en cada 

informe preliminar de cuenta pública que 

presente ante la Entidad de Auditoria Superior 

del Estado, sin perjuicio de lo dispuesto por la 

Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango; 

 

VII a la XIII… 

ARTÍCULO 6-A. Los créditos de mediano 

plazo y las líneas de crédito revolvente no 

podrán ser reestructurados o refinanciados. La 

contratación, administración y evolución de su 

situación serán reportados al Congreso en los 

informes preliminares mensuales o 

bimestrales de cuenta pública que las 

entidades remitan a la Auditoria Superior del 

Estado. 

 

ARTÍCULO 9. 

I a la V.. 

 

VI. Proporcionar la información que les solicite 

el Ejecutivo del Estado, así como informar al 

Congreso sobre la situación que guarda la 

deuda pública municipal y paramunicipal en 

cada informe preliminar de cuenta pública que 

presente ante la Auditoria Superior del Estado, 

sin perjuicio de lo dispuesto por la Ley de 

Fiscalización Superior del Estado de Durango; 

 

VII a la XIII… 

 

Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 6-A y 9, de la Ley de Deuda Pública del Estado de 

Durango y sus Municipios, para quedar de la manera siguiente: 

 



 
 

 
 
 

Secretaría General 
      Secretaría de Servicios Legislativos 

Sesión Ordinaria de la 
 H. Septuagésima Legislatura del 
Congreso del Estado de Durango 

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             15 de noviembre de 2024 
                                                                                                   11:33 horas

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSP 03            
 

ARTÍCULO 6-A. Los créditos de mediano plazo y las líneas de crédito revolvente no podrán ser 

reestructurados o refinanciados. La contratación, administración y evolución de su situación serán 

reportados al Congreso en los informes preliminares mensuales o bimestrales de cuenta pública 

que las entidades remitan a la Auditoría Superior del Estado. 

 

ARTÍCULO 9. Corresponde a los Ayuntamientos: 

 

I a la V… 

 

VI. Proporcionar la información que les solicite el Ejecutivo del Estado, así como informar al 

Congreso sobre la situación que guarda la deuda pública municipal y paramunicipal en cada 

informe preliminar de cuenta pública que presente ante la Auditoría Superior del Estado, sin 

perjuicio de lo dispuesto por la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas para el 

Estado de Durango; 

 

VII a la XIII… 

 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 
 

 

 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

 

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 06 

(seis) días del mes de noviembre del año 2024 (dos mil veinticuatro). 

 

 
LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 

 

 

DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 
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PRESIDENTA 

 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  DIP. FERNANDO ROCHA AMARO  

                     SECRETARIA                                    VOCAL 

 

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 

                  VOCAL VOCAL 

 

 

DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES      DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

                        VOCAL VOCAL 

 

 

DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la comisión dictaminadora ¿si 

habrá presentación del dictamen?  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general, y se 

apertura el sistema de registro de oradores para si algún Diputado, alguna 

Diputada quiere manifestar su opinión a favor, en contra o abstención pueda 

hacerlo. 

 

Presidenta: Informo a la Asamblea que no se registró orador alguno, por lo que 

pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si existe algún artículo o fracción del 

dictamen que quieran reservar su discusión en lo particular?  

 

Presidenta: No siendo así, pasamos a la votación, el cual será nominal, en un solo 

acto, incluyendo artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo 
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particular, mediante el sistema de información parlamentaria. Para lo cual, las 

Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y pregunto al Diputado 

Héctor Herrera ¿el sentido de su voto Diputado Herrera? (inaudible) gracias 

Diputado; Diputada Secretaria, si nos puede dar a conocer la totalidad.  

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con todo gusto Presidenta, 

informo que han quedado registrados 22 votos a favor, 0 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  Favor  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor  

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez  

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira  Favor  
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Presidenta: muchas gracias Diputada Secretaria, por lo tanto se aprueba, tanto en 

lo general y en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 67, 

para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado 

de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reformas a 

los artículos 2 y 81, de la Ley de Disciplina Financiera y de Responsabilidad 

Hacendaria del Estado de Durango y sus Municipios, en materia de armonización 

legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley de Disciplina Financiera y de Responsabilidad Hacendaria 

del Estado de Durango y sus Municipios, en materia de armonización legal; por lo que, en 

cumplimiento a la responsabilidad encomendada, y con fundamento en lo dispuesto por los 

artículos 160 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango; 93 fracción I, 

122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 189 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso 

del Estado de Durango, nos permitimos someter a la determinación de esta Honorable Asamblea, 

el presente dictamen con base en los siguientes: 

 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 

 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 
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Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 

Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 

que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIX 

Legislatura del Congreso de Durango. 

 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura del 

H: Congreso de Durango. 

 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 
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Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí  el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización d la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 

fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

 

C O N S I D E R A N D O S 
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PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 

 

SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 

 
TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

CUARTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 

 

QUINTO. Para mayor apreciación se transcriben los artículos vigentes y los artículos objeto de la 

presente reforma: 

 

LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA Y 
RESPONSABILIDAD HACENDARIA DEL 

ESTADO DE DURANGO Y SUS MUNICIPIOS 
 

VIGENTE 

LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA Y 
RESPONSABILIDAD HACENDARIA DEL 

ESTADO DE DURANGO Y SUS MUNICIPIOS 
 

REFORMAS Y ADICIONES 
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ARTÍCULO 2. Para los efectos de esta Ley, se 
entenderá por: 
 
I a la VIII… 
 
IX. EASE: Entidad de Auditoría Superior del 
Estado, es el órgano del Congreso del Estado 
con autonomía técnica y de gestión, en el 
ejercicio de sus atribuciones y para decidir 
sobre su administración y organización interna, 
funcionamiento y resoluciones en los términos 
que disponga la ley, encargado de la 
fiscalización de los recursos públicos que 
ejerzan los poderes y los municipios, sus 
entidades y dependencias, así como las 
administraciones paraestatales y 
paramunicipales, fideicomisos públicos, 
instituciones y órganos constitucionales 
autónomos, y cualquier otro ente público. 
 
X a la XLIV… 
 
 
ARTÍCULO 81. Las cuentas públicas se 
entregarán a más tardar en el mes de febrero 
del año siguiente al del ejercicio fiscal anual que 
será objeto de fiscalización.  Previamente, los 
entes obligados deberán entregar a la Entidad 
de Auditoría Superior del Estado, informes 
mensuales preliminares del avance de la 
gestión financiera y el desempeño 
gubernamental, en los términos que disponga la 
ley. 
 
… 

ARTÍCULO 2. Para los efectos de esta Ley, se 
entenderá por: 
 
I a la VIII… 
 
IX. ASE: Auditoría Superior del Estado, es el 
órgano del Congreso del Estado con autonomía 
técnica y de gestión, en el ejercicio de sus 
atribuciones y para decidir sobre su 
administración y organización interna, 
funcionamiento y resoluciones en los términos 
que disponga la ley, encargado de la 
fiscalización de los recursos públicos que 
ejerzan los poderes y los municipios, sus 
entidades y dependencias, así como las 
administraciones paraestatales y 
paramunicipales, fideicomisos públicos, 
instituciones y órganos constitucionales 
autónomos, y cualquier otro ente público. 
 
X a la XLIV… 
 
 
ARTÍCULO 81. Las cuentas públicas se 
entregarán a más tardar en el mes de febrero 
del año siguiente al del ejercicio fiscal anual que 
será objeto de fiscalización.  Previamente, los 
entes obligados deberán entregar a la Auditoría 
Superior del Estado, informes mensuales 
preliminares del avance de la gestión financiera 
y el desempeño gubernamental, en los términos 
que disponga la ley. 
 
… 

 

 

Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 2 y 81, de la Ley de Disciplina Financiera y de 

Responsabilidad Hacendaria del Estado de Durango y sus Municipios, para quedar de la manera 

siguiente: 
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ARTÍCULO 2. Para los efectos de esta Ley se entenderá por: 

 

I a la VIII… 

 

IX. ASE: Auditoría Superior del Estado, es el órgano del Congreso del Estado con autonomía 

técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones y para decidir sobre su administración y 

organización interna, funcionamiento y resoluciones en los términos que disponga la ley, 

encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, 

sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y paramunicipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente 

público. 

 

X a la XLIV… 

 

ARTÍCULO 81. Las cuentas públicas se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año 

siguiente al ejercicio fiscal anual que será objeto de fiscalización. Previamente, los entes obligados 

deberán entregar a la Auditoría Superior del Estado, informes mensuales preliminares del avance 

de la gestión financiera y el desempeño gubernamental, en los términos que disponga la ley. 

 

…. 

 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 
 
 
PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 
Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 
 
 
SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
 
 
 
 
El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 
 
Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 06 

(seis) días del mes de noviembre del año 2024 (dos mil veinticuatro). 

 

 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 
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DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 

PRESIDENTA 

 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  DIP. FERNANDO ROCHA AMARO  

                     SECRETARIA                          VOCAL 

 

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 

                 VOCAL VOCAL 

 

DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES          DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

                               VOCAL VOCAL 

 

 

DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto ¿si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora?  

 

Presidenta: No siendo así, se apertura el debate en lo general, y el registro de 

oradores, por si algún Diputado o Diputada quisiera hacer uso de la palabra para 

manifestar su postura a favor, en contra o abstención. 

 

Presidenta: Informo a esta Asamblea que no se registraron oradores, por lo que 

pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si existe algún artículo o fracción del 

dictamen en los que quieran presentar reservarse?  

 

Presidenta: No siendo así, informo a esta Asamblea que este dictamen se votará 

nominalmente en un solo acto, incluyendo artículos transitorios, para su 
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aprobación en lo general y en lo particular, mediante el sistema de información 

parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto 

para emitir su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, dé cuenta de ellos, tomando en 

cuenta el voto de los Diputados Ernesto Alanís y Héctor Herrera.  

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

Mesa Directiva, tenemos 23 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  Favor  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor  

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez 

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira  Favor  
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Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario. 

 

Presidenta: Se aprueba, en lo general y en lo particular, se ordena su expedición 

como Decreto número 68, para los efectos de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura al 

dictamen, pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reforma al 

artículo 75, de la Ley de Hacienda del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley de Hacienda del Estado de Durango en materia de 

armonización legal; por lo que, en cumplimiento a la responsabilidad encomendada, y con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 160 de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango; 93 fracción I, 122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 189 y demás 

relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen con base en los siguientes: 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 
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enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 

Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 

que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIX 

Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura del 

H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 

Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 
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…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí  el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización d la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 

fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 75, de la Ley de la Ley de Hacienda del Estado de 

Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que 

armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

CONSIDERANDOS 

PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 
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SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 

 

TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

CUARTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 

 

QUINTO. Para mayor apreciación se transcribe el artículo vigente y el artículo objeto de la 

presente reforma: 

 

LEY DEL HACIENDA DEL ESTADO DE 

DURANGO 

 

VIGENTE 

LEY DEL HACIENDA DEL ESTADO DE 

DURANGO 

 

REFORMAS Y ADICIONES 

 

ARTÍCULO 75. … 

… 

… 

… 

… 

Por su parte, cuando la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, detecte que los recursos 

de los Fondos no se han destinado a los fines 

establecidos en la Ley de Coordinación Fiscal, 

deberá hacerlo del conocimiento inmediato de 

la Auditoría Superior de la Federación de la 

Cámara de Diputados del Congreso de la 

Unión. 

… 

 

ARTÍCULO 75. … 

… 

… 

… 

… 

Por su parte, cuando la Auditoría Superior del 

Estado, detecte que los recursos de los Fondos 

no se han destinado a los fines establecidos en 

la Ley de Coordinación Fiscal, deberá hacerlo 

del conocimiento inmediato de la Auditoría 

Superior de la Federación de la Cámara de 

Diputados del Congreso de la Unión. 

… 
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Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 75, de la Ley de Hacienda del Estado de Durango, para 

quedar de la manera siguiente: 

 

ARTÍCULO 75. … 

 

… 

… 

… 

… 

 

Por su parte, cuando la Auditoría Superior del Estado, detecte que los recursos de los Fondos no 

se han destinado a los fines establecidos en la Ley de Coordinación Fiscal, deberá hacerlo del 

conocimiento inmediato de la Auditoría Superior de la Federación de la Cámara de Diputados del 

Congreso de la Unión. 

… 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 
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Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 06 

(seis) días del mes de noviembre del año 2024 (dos mil veinticuatro). 

 

 
 

LA COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 

 

DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 

PRESIDENTA 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  DIP. FERNANDO ROCHA AMARO  

SECRETARIA                                                 VOCAL 

 

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO    DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 

VOCAL                                                      VOCAL 

 

 

DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES          DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

VOCAL  VOCAL 

 

 

DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto ¿si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora?  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general, para lo cual 

se apertura el sistema de registro de oradores para si alguna Diputada o Diputado 

quisiera presentar su postura a favor, en contra o en abstención. 
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Presidenta: Informo a la Asamblea que no se registraron oradores, por lo cual 

pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si existe un artículo o fracción del 

dictamen que quisieran hacer reserva en lo particular?  

 

Presidenta: Al no haber reservas, informo a la Asamblea que este dictamen será 

sometido a su consideración con voto nominal en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, a través 

del sistema de información parlamentaria. Para lo cual, las Diputadas y los 

Diputados cuenta con un minuto para emitir su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, nos dé a conocer el sentido de la 

misma. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Presidenta, 

informo que han quedado registrados 22 votos a favor, 0 en contra, 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  Favor  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  
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Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor  

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez  

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira   

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Secretaria. 

 

Presidenta: Se aprueba, tanto en lo general como en lo particular, se ordena su 

expedición como Decreto número 69, para los efectos de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Dado a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura al 

dictamen pasamos a su discusión, el cual fue presentado por la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene reforma el artículo 45, de 

la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público del Estado, en materia de 

armonización legal.  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, integrada por los CC. diputados, María 

del Rocío Rebollo Mendoza, Sandra Lilia Amaya Rosales, Fernando Rocha Amaro, Otniel García 

Navarro, Ernesto Abel Alanís Herrera, Cynthia Montserrat Hernández Quiñones, Verónica 

González Olguín y Martín Vivanco Lira, presidenta, secretaria y vocales respectivamente, de la 

Septuagésima Legislatura le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente la iniciativa 

presentada por los CC. diputadas y diputados Alejandro Mojica Narvaez, Verónica González 

Olguín, Gabriela Vázquez Chacón, Mayra Rodríguez Ramírez y Fernando Rocha Amaro, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la LXX Legislatura, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público del Estado, 

en materia de armonización legal; por lo que, en cumplimiento a la responsabilidad encomendada, 

y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 160 de la Constitución Política del Estado Libre 
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y Soberano de Durango; 93 fracción I, 122 fracción III, 180, 183, 184, 187, 188, 189 y demás 

relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen con base en los siguientes: 

 

ANTECEDENTES DE LA INICIATIVA 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de la ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la Constitución 

Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de la iniciativa 

que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente a la LXIX 

Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura del 

H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado. 
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Dejemos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIV Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí  el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en la confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización d la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que ya 

fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 45, de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto 

Público del Estado, vigente en Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente 

auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 

propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 
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C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO. En fecha 28 de octubre del año 2021, los diputados integrantes de la Comisión de 

Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura, presentaron iniciativa que 

contiene LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR Y RENDICIÓN DE CUENTAS PARA EL ESTADO 

DE DURANGO, desde esa fecha que fue presentada dicha iniciativa, misma que tiene como 

objeto regular las facultades y atribuciones que, en materia de fiscalización superior está investido 

el Poder Legislativo del Estado de Durango, así como reglamentar las atribuciones, facultades, 

organización y funcionamiento de la Auditoría Superior del Estado.  

 

Cabe hacer mención que de inicio no se contemplaba cambiar el nombre de Entidad de Auditoría 

Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, sin embargo, a medida que se fue 

analizando la iniciativa por los integrantes de la Comisión de Hacienda, así como por el equipo de 

asesores de la Auditoría Superior del Estado y asesores de este Congreso, además de analizar 

otras iniciativas que estaban turnadas a la misma Comisión en materia de fiscalización, en una de 

las múltiples reuniones de trabajo se propuso eliminar la palabra  Entidad, y dejar el nombre de 

nuestro ente fiscalizador como Auditoría Superior del Estado. 

 

SEGUNDO. Sin embargo, considerando que, en nuestro marco normativo, se encuentran múltiples 

ordenamientos que dentro de sus facultades se remiten al ente fiscalizador, y que a fin de otorgar 

seguridad jurídica a los actos contemplados en los distintos ordenamientos locales en donde se 

remiten a la Entidad de Auditoría Superior del Estado, es necesario armonizar nuestras normas 

estableciendo el nombre que por mandato de nuestra Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango, se le otorgó al ente fiscalizador, denominado actualmente Auditoría 

Superior del Estado. 

 
TERCERO. En esa tesitura, los suscritos coincidimos con los iniciadores, a fin de que es 

importante armonizar nuestro marco normativo a fin de otorgar seguridad jurídica, cuando exista 

alguna remisión dentro de otras leyes a nuestro ente fiscalizador y, que ello no se preste a 

confusiones.  

CUARTO. En tal virtud, con las facultades que nos confieren los artículos 82 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Durango, así como el artículo 122 fracción I de la Ley 

Orgánica del Congreso del Estado de Durango, emitimos el presente dictamen, a fin de que sea 

elevado al Pleno de este Congreso y, seguros estamos que, de igual modo, será aprobado por los 

integrantes de esta Septuagésima Legislatura. 

 
QUINTO. Para mayor apreciación se transcribe el artículo vigente y el artículo objeto de la 

presente reforma: 

 

LEY DE PRESUPUESTO, CONTABILIDAD Y 

GASTO PÚBLICO DEL ESTADO. 

 

VIGENTE 

LEY DE PRESUPUESTO, CONTABILIDAD Y 

GASTO PÚBLICO DEL ESTADO. 

 

REFORMAS Y ADICIONES 

ARTÍCULO 45. … ARTÍCULO 45. …
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Al momento de que la Secretaría de Finanzas y 
Administración del Gobierno del Estado, 
publique en el Periódico Oficial del Gobierno del 
Estado de Durango, las participaciones y 
aportaciones de cada uno de los municipios, 
estos deberán adecuar sus presupuestos de 
egresos y desde ese momento destinar el 
monto de cuando menos el 1% de sus ingresos 
de libre disposición, en base a los períodos en 
los que reciban las participaciones y 
aportaciones federales, y al momento de 
depositar dicho monto se deberá hacer también 
lo correspondientes sobre sus ingresos de 
derechos, contribuciones de mejoras, 
impuestos, productos y aprovechamientos, a fin 
de que dicha cantidad vaya generando 
rendimientos; etas modificaciones, el 
ayuntamiento las deberá notificar al Congreso 
del Estado de Durango, así como a la Entidad 
de Auditoria Superior del Estado.

 
Al momento de que la Secretaría de Finanzas y 
Administración del Gobierno del Estado, 
publique en el Periódico Oficial del Gobierno del 
Estado de Durango, las participaciones y 
aportaciones de cada uno de los municipios, 
estos deberán adecuar sus presupuestos de 
egresos y desde ese momento destinar el 
monto de cuando menos el 1% de sus ingresos 
de libre disposición, en base a los períodos en 
los que reciban las participaciones y 
aportaciones federales, y al momento de 
depositar dicho monto se deberá hacer también 
lo correspondientes sobre sus ingresos de 
derechos, contribuciones de mejoras, 
impuestos, productos y aprovechamientos, a fin 
de que dicha cantidad vaya generando 
rendimientos; estas modificaciones, el 
ayuntamiento las deberá notificar al Congreso 
del Estado de Durango, así como a la Auditoria 
Superior del Estado.

 

Por lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión que dictamina, estima, que, al cumplir 

con las disposiciones constitucionales y legales, la iniciativa cuyo estudio nos ocupa, con las 

adecuaciones realizadas a la misma, es procedente; lo anterior, con fundamento en lo que dispone 

el artículo 189, último párrafo de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en virtud 

de considerar que las mismas obedecen al mejoramiento de forma y fondo jurídicos. Asimismo, se 

somete a la determinación de esta Honorable Representación Popular, para su discusión y 

aprobación, en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA: 

 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 45, de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto 

Público del Estado, para quedar de la manera siguiente: 

 

ARTÍCULO 45. … 

 

Al momento de que la Secretaría de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado, publique 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango, las participaciones y aportaciones de 

cada uno de los municipios, estos deberán adecuar sus presupuestos de egresos y desde ese 

momento destinar el monto de cuando menos el 1% de sus ingresos de libre disposición, en base 

a los períodos en los que reciban las participaciones y aportaciones federales, y al momento de 

depositar dicho monto se deberá hacer también lo correspondientes sobre sus ingresos de 

derechos, contribuciones de mejoras, impuestos, productos y aprovechamientos, a fin de que 

dicha cantidad vaya generando rendimientos; estas modificaciones, el ayuntamiento las deberá 

notificar al Congreso del Estado de Durango, así como a la Auditoria Superior del Estado. 
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ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 

Dado en el Salón de Sesiones del H. Congreso del Estado de Durango, Ciudad de Victoria de 

Durango, Durango, a los 06 (seis) días del mes de noviembre del año de (2024) dos mil 

veinticuatro. 

 

 

COMISIÓN DE HACIENDA, 

PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 

 

 

DIP. MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA 

PRESIDENTA 

 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

SECRETARIA              VOCAL 

 

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 

VOCAL                                                                                VOCAL 

 

 

DIP. C. MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES        DIP. VERÓNICA GONZÁLEZ OLGUÍN 

VOCAL                                                                            VOCAL 

 

 

DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 

VOCAL 
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Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la comisión dictaminadora ¿si 

habrá presentación del dictamen?  

 

Presidenta: Al no haber presentación del dictamen, se declara abierto el debate 

en lo general, por lo cual se apertura el registro de oradores por si algún Diputado 

o Diputada desea manifestar su postura a favor, en contra o en abstención. 

 

Presidenta: Informo a la Asamblea que no se registraron oradores, por lo cual 

pregunto a las Diputadas y los Diputados ¿si hay un artículo o fracción del 

dictamen el cual quieran hacer reservar en lo particular?  

 

Presidenta: Al no haber reservas, informo a la Asamblea que este dictamen será 

sometido a su consideración y se votará nominalmente en un solo acto, 

incluyendo artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo 

particular, mediante el sistema de información parlamentaria. Para lo cual, las 

Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, nos dé a conocer el resultado de 

la misma, considerando el voto a favor de la Diputada Flora, de la Diputada 

Sandra Amaya, de la Diputada Susy Torrecillas, así como de la Diputada Nadia 

Milán, gracias. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

Mesa Directiva, tenemos 22 votos a favor, 0en contra y 0 en abstención, es 

cuánto Presidenta. 
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Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor  

Noel Fernández Maturino  Favor  

Celia Daniela Soto Hernández Favor  

Fernando Rocha Amaro  Favor  

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  Favor  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor  

Georgina Solorio García  Favor  

Alberto Alejandro Mata Valadez Favor  

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez Favor  

Flora Isela Leal Méndez Favor  

José Osbaldo Santillán Gómez Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor  

Bernabé Aguilar Carrillo Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor  

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor  

Otniel García Navarro Favor  

Verónica González Olguín Favor  

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor  

María del Rocío Rebollo Mendoza Favor  

Mayra Rodríguez Ramírez  

Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor  

Martín Vivanco Lira   

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario, y se aprueba, tanto en lo 

general como en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 70, 

para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado 

de Durango. 

 

Presidenta: Entramos al tema de asuntos generales, informo a esta Asamblea que 

no se registró tema alguno. 
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Presidenta: Habiéndose agotado el orden del día y no habiendo otro asunto que 

tratar siendo las (12:02) doce horas con dos minutos, se da por clausurada esta 

sesión y se les convoca a la que se realizará el día de hoy a las (13:00) trece 

horas, en este mismo Recinto Legislativo. Damos Fe.-------------------------------------- 

 

 

 

 

Diputada María del Rocío Rebollo Mendoza 

Presidenta 

 

 

 

 

Diputado Octavio Ulises Adame de la Fuente 

                           Secretario 

 

 

 

 

Diputada Verónica González Olguín 

                                                                         Secretaria 

 


